

# GACETA DEL SUR

GRANADA—AÑO III. Núm. 78. Oficinas y Talleres: Gran Vía, 16. DIARIO CATOLICO DE INFORMACION No se devuelven los originales. Suscripción y anuncios 4.ª plana. Lunes 29 de Agosto de 1910.

## Riquísimos helados

(PARA HOY)  
Crema.—Chocolate, Manteado, Café y Melocotón.  
Granizados.—Limón, Naranja, Almandra, Avellana y Café con leche.—Barquillo parisien.  
**CAFÉ DE COLÓN**

## San Antonio

FABRICA DE CHOCOLATES  
Los mejores elaborados y los más higiénicos son los que se fabrican en esta casa.  
**Capuchinas, 18.**

## Cartas del campo

### Los arrendamientos

Los extremos igualmente censurables importa señalar en las relaciones de los propietarios territoriales con los arrendatarios.

El de aquellos que dejan sus pingües heredades a manos de torpes administradores, sin cuidarse de verificarlas con su presencia, estudiando sus condiciones productivas y el de aquellos otros que olvidan el Catecismo, infringiendo el séptimo mandamiento de la ley de Dios. Abandonan los ejemplos de acudados señores que, después de la desvinculación, vendieron sus heredades haciendas, cuyos productos apenas bastaban para sostenimiento de los administradores y las cuales constituían cuantiosas fortunas para los adquirentes. Y no faltan ejemplos de grandes propietarios de extensas tierras que jamás visitaron a quienes no bastando las rentas para hacer frente al boque de que hacían alarde en nuestra corte y en las extranjeras, murieron sin tener dos metros de tierra libre de hipotecas en que se diera sepultura a su cadáver.

Mientras el propietario visita aljándose más y más de sus propiedades, buscando nuevas emociones en tierra extranjera en lugar de buscar prácticas perfeccionadas que en su hogar, el molino de la hacienda se desmorona, el estanco que se desahoga, los copiosos manantiales que brotan en sus dominios no se utilizan para hacer regadío de la fértil vega, se agrietas la casa solariega que representa la gloria de sus progenitores....

Las consecuencias de estos abandonos no se limitan al propietario, sino que suelen alcanzar al cultivador y en grado superior a otras clases sociales, al progreso agrícola y al Estado en general.

Pudiera citar muy numerosos ejemplos para poner de relieve las consecuencias del funesto abandono y de la total ausencia de espíritu rural. Hay terrateniente granadino, muy acudado, que posee, por ejemplo, un cortijo arrendado en 6.000 pesetas que debe rentar 12.500. La diferencia se divide entre el administrador y el colono. Otro propietario tiene un cortijo en arriendo excesivo maltratado a razón de 7-50 pesetas por unidad. El colono tiene subarrendado a 15. Otro vendió su hacienda en 150.000 pesetas y el comprador la ha enajenado a los tres años, sin mejorarla, en 60.000.

Meros administradores de los ricos de las tierras que pinga a Dios donantes, tienen el deber ineludible de regirlos rectamente.

Existen muchos propietarios (y en Granada abunda la plaga merced a las excepcionales circunstancias de los tiempos presentes, que ya van de pasado), que olvidan el pequeño libro del Padre Ripalda que todos aprendimos en la escuela y en que de modo muy claro se enseña que cumple el séptimo mandamiento de la Ley de Dios «el que no toma, ni quiere, ni tiene lo ajeno contra la voluntad de su dueño» estando obligado a poner justo precio a las cosas.

El justo precio de los arrendamientos está en muchos casos traspasado en nuestros actuales contratos. Y no se arguya que el arrendado es un contrato bilateral, consensual, libre, por qué el desnivel entre la oferta y la demanda hace a los contratantes de condición desigual y el propietario procede como otorgando una gracia.

Conozco algunos contratos en que aparece la fijación de la renta, se consignan alquilador leoninas, algo de ignorancia para el colono, que le impide apreciar con afecto la tierra que riega con su sudor y recuerdo que al terminar, en fecha no lejane, la lectura de uno de estos contratos, no pude menos de señalar la falta de la pena de las horas.

En otro contrato tiránico, que impone verdadero servidumbre al colono, se estipula que las mejoras de todas clases, por iniciativa de las almas que el arrendatario ha de plantar en la linda para defensa de la finca no excederá de 150 pesetas. El dueño magnánimo otorga a su siervo la facultad de explotar aquellas alamedas, excepto el día en que no podrá cortar ni un solo año en que no podrá cortar ni un solo año. Confesó el infeliz labriego en los alientos del propietario, lleva a cabo un extenso plantío de vigorosos álamos que en cada año el mayor esmero y cuando se empieza a recoger el fruto de una alameda, el propietario formula un precio de 2.000 pesetas, el propietario formula un precio de 15 de agosto, con lo cual el labriego muere legalmente, pasando a

suplicas, ruegos y amenazas, el arrendador otorga nuevo contrato mediante un aumento de 500 pesetas anuales sobre la ya crecida renta y el labrador, que quítale la finca muchos años y que tiene numerosa familia, entra por las horas caudinas, víctima de su verdugo.

Cuan cierto es que el abuso del superior, cuando no hay ley ni autoridad protectora del débil, no tiene más límites que los de la extensión de sus fuerzas!

En algunos poblados de escaso vecindario, los elevados tipos de arriendo han impuesto la emigración campesina y la tibia patria, ya que el suelo natal no proporciona medios de subsistencia y a otros le visto tal servidumbre en el labriego, objeto de la rapia del propietario, víctima de su insaciable avaricia, que se tendrá otro recurso que emigrar en el paroxismo de la desesperación que el hambre produce.

Otro extremo de notoria importancia para la reforma agrícola es la duración de los contratos de arrendamiento. El largo plazo, con el reconocimiento y abono al colono de los gastos hechos en la mejora de las fincas, asegura el capital y el trabajo en la seguridad, de que no han de ser perdidos.

En los contratos a corto plazo se escriben cuidados y recursos y el fin del arrendatario exhibe en apoyo de las tierras el mayor producto del presente con el menor gasto posible, lo cual motiva gran interés en la administración de la hacienda y creciente exterioridad en los terrenos.

Con los arrendamientos a largo plazo mediante el abono de las mejoras realizadas por el colono, se obtiene un indefinido progreso agrícola. Mejora el arrendatario la tierra arrendada, seguro de que le ha de ser abonado el capital después de haber sabido de su empleo el natural propietario y de esta suerte se socian todos los esfuerzos para el progreso rural.

LUIS MORELL

## La política en Granada

Ha regresado de Castell de Ferro el senador por la provincia y Resor de la Universidad, don Federico Gutiérrez. Poco después de su llegada pasó a visitar al diputado a Cortes don Juan Ramón La Chica, con quien estuvo confabulando largo rato.

Verificado ya el acto de la proclamación de candidatos, saldrán para sus respectivos distritos los que han de luchar en las elecciones del domingo próximo, con objeto de visitar a sus electores.

## JUNTA DEL CENSO

Ayer a las ocho de la mañana celebró sesión la Junta provincial del Censo bajo la presidencia del señor Guillón del Rio para proceder a la proclamación del candidato de las próximas elecciones que se han de celebrar en los distritos de Motril y Guadix.

Asistieron los señores Gálvez, López de la Osmara, Fernández Cabrera, María Cortés, Rico Garzón, Sánchez Puertas, Maurill, Pizarro, Román Camacho y el secretario, señor López Saavedra.

Después de declarar el presidente abierta la sesión, el secretario da lectura al artículo 56 de la ley electoral y al real decreto convocando a elecciones parciales, por anulación de las primeras, en los distritos ya referidos.

El señor Guillón hace uso de la palabra para indicar que los poderdantes e interesados pueden presentar sus solicitudes para la proclamación de candidatos.

Ultimada la presentación de solicitudes y poderes, son proclamados los señores siguientes:

**Distrito de Motril.**—Don José Jiménez Caballero, don Emilio Moreu, don Isidoro Romero Olivantes, don José María Márquez, don Gaspar Esteva Bayas, y don Enrique Jiménez Gavarre.

**Distrito de Guadix.**—Don Francisco Manzano Alfaro, don Antonio Moscoso Ramos, don Ricardo Burgos Carrega, don José Ochoa Castillo, don Narciso Romero del Pino, don Indalecio Abril Ramírez de Arellano, don Alfonso Labella Navarrete, don Francisco González Lupián y don Francisco Echevarría Moreno.

Se termina el acto acordándose a propuesta del señor Ramiro Alfonso, presidente del candidato proclamado, señor Jiménez Gavarre, interesar del Gobierno la guarda de la guardia bernardina, que las parejas de la guardia civil, encargadas en este pueblo de la conservación del orden el día de la elección, acompañen y auxilien a los que hayan ejercido las funciones de presidentes de Mesas, hasta dejar depositados en la estafeta ó cartetería respectiva, los pliegos del resultado de la elección.

## UN HERIDO

Anoche, a las nueve, rieron en el fiato del camino del Sacro-Monte el racobero Antonio Molina García, de 35 años, casado, y la guarda de costumbres Gabriel Alonso García y el conocido por El Polo.

Antonio lleva aves todos los días a su casa, que está en el extrarradio y a cuatro horas de la mañana se presenta en el

Ayer se le olvidó presentar las piezas a los del pincho, y entonces éstos fueron a su domicilio para decomisárselas.

El recobero protestó de lo hecho por los consumidores, manifestando que por olvido no dió cuenta de las aves que tenía en su poder.

A continuación dijo:—Gracias a Dios que se acabarán pronto los censos.

Por dicha causa la emprendieron a golpes con él, causándole una herida leve en la cabeza con el cañón de una escopeta.

Los agresores, después de cometer un brutal burla, se dieron a la fuga. El vigilante Juan Ruiz condujo al herido a la Casa de Socorro.

## NOTAS MILITARES

Dice el Ejército Español, que en el caso de ser admitida la división que ha presentado el general Alava, será nombrado capitán general de Melilla, el teniente general don César de Villar y Villate.

Ha terminado el plazo de admisión de instancias para ingreso en la Academia de Sanidad militar.

Se presentan 126 opositores.

En el aprobado los programas de Escuelas prácticas del regimiento de Artillería de sitio, sexto regimiento montado de Artillería, Comandancia de Artillería de Cádiz y 12.º regimiento montado de Artillería.

Se ha dispuesto sea adoptado como mejor modelo de gemelos para uso de los oficiales de Artillería el presentado por la casa «Karl Zeiss», de Jena.

En el hermoso cuartel de la Reina, donde se aloja el regimiento de Centa, número 60, se ha celebrado una hermosa ceremonia, digna de ser conocida e imitada.

El entusiasta e ilustrado coronel, señor Burreta, siguiendo el propósito en la acertada Real orden del general Anzar, de que hay que educar a la tropa en un ambiente patriótico, ha tenido, entre otras muchas, la feliz idea de colocar en los dormitorios y salas locales el retrato del héroe cabo Naval, y para darle el acto el mayor realce posible, dispuso que cada capitán recibiera a la tropa de sus respectivas compañías la lección y muerte ejemplar de aquel soldado que al grito de *Tirad que son los morales*, elevó su nombre a la región de los inmortales, sacrificándose heroicamente por su Patria.

El día 18 formó todo el regimiento en sus dormitorios, en el amplio patio del cuartel se colocaron doce hermosos y elegantes cuadros, con la fotografía del héroe, que fueron entregados en cada compañía a un soldado formado por los soldados de cada compañía.

El general Anzar, con un celo digno de encomio, se ocupa desde hace días de no asunto que ha de ser muy bien recibido por la opinión militar.

Se trata de que en los cementerios existentes terrenos para sepultura de los soldados fallecidos durante el servicio militar y que hasta ahora iban a la fosa común. Los capitanes generales, con un celo digno de todo aplauso, se han dirigido a los Ayuntamientos que, con un despendimiento elegante, han respondido con verdadero desinterés a la idea.

Ha acaecido se tiene noticia de que en Madrid, Barcelona, Lérida, Tarragona, Sevilla, Almería, Cádiz y Granada, se ha acordado cerrar los terrenos pedidos.

El general Anzar, una vez que tenga datos completos de ello, publicará una disposición que ha de merecer el aplauso de todos y dará las gracias a los donantes.

## DE SOCIEDAD

Ha marchado a Málaga nuestro querido amigo don Miguel Fernández Ferrer, acompañado de su señora doña Francisca de Asís Güiza Jiménez ó hija, y de su madre política la señora doña Dolores Jiménez del Real, viuda de Güiza.

Don Paquito Viego, ha regresado el castrador de Medicina, don José de Paso y Fernández Calvo.

Ha dado a luz felizmente un roboneto infante, la esposa de nuestro particular amigo don Guillermo Sánchez Aguilera.

Ha regresado de Palma de Mallorca, el médico primero de Sanidad, don Francisco Sanjuán González Cosuegra.

## DESDE MELILLA

Una excursión a Tres-Forcas.

Al salir de la rada de Melilla con dirección a Málaga ó Almería, los buques que hacen este recorrido navegan costeano durante una hora las nueve millas que próximamente existen entre esta playa y el cabo Tres-Forcas, última promontoria que se pierda de vista al alejarse de las costas africanas. Esta última circunstancia que lleva envuelta una porción de variadas impresiones para el viajero, la de haberse instalado en la punta más saliente del cabo un faro de gran importancia protegido por tres posiciones y sobre todo el deseo de ir conociendo la región ocupada, me decidí a emprender una pequeña excursión a dicho punto, que si bien poca importancia tiene por su aridez y soledad, no carece de ciertas atracciones por la forma de hacerse el viaje, conociendo durante el camino la conformación de la costa, su interesante terminación en el cabo para seguir luego hacia el poniente formando una península y rompiendo, por la seguridad de ser acogido en los destacamentos con todo el rigor de las leyes de la hospitalidad y por tener el gusto de conocer siquiera sea ligeramente, los territorios en que radican minas importantes.

Decidido pues a que fuera un hecho mi proyectada excursión y aprovechando la galante invitación del capitán del vaporcito «Reina Victoria», don José Soriano, emprendí el viaje un día en que el referido vaporcito iba a ir a Tres-Forcas.

transpone que desempeña cuantas veces la necesidad lo exige.

A las doce de la mañana y utilizando un lote particular, me trasladé desde el muelle portuario al borde del «Reina Victoria» en donde ya estaba todo preparado para la marcha. Se habían embarcado numerosas mercancías que iban encastilladas por tres parejas de soldados al mando de un cabo y ya sólo faltaba que llegasen al vaporcito un cargamento iba destinado a la posición principal, otro exentacionista sobrante del capitán del buque y un moro a quien este permitía un grato y cómodo pasaje.

El capitán dió orden de zarpas y el buque levanto anclas pasó por entre otros vapores fundados en la rada y doblando el cabo de Florentina, puso rumbo a Tres-Forcas.

La ligera marejada Nordeste que reinaba me obligó a separarnos un poco de la costa, pasando alejados del sitio en que la grúa Titán trabajaba en la escollera, por lo cual no pudimos apreciar de cerca las especeraciones que entonces verificaba colocando bloques.

Una vez fuera de la rada y puesto ya el rumbo, el vaporcito aceleró su marcha, navegando a la velocidad de una oca milla por hora, que hacía sin necesidad de complementar tal su potencia.

El «Reina Victoria» construido en Vigo con las cualidades apropiadas para la pesca en alta mar, es un buque de grandes condiciones marítimas y muy apropiado mediante las modificaciones que se le hicieron cuando lo adquirió la Compañía Transatlántica (en 65.000 pesetas) para el servicio a que se le destinó. Durante toda la campaña y aun antes de ella ha prestado servicios que nunca olvidarán los oficiales y soldados que ocupando destacamentos extensos no tenían más comunicación con la plaza que la establecida mediante el remolador, cuyo capitán y enfriada tripulación, dicho sea de paso, se han hecho merecedores a una recompensa proporcionada y no al injusto olvido en que se les tiene, dejando sin premiar su ignota labor.

Pero, sigamos navegando. El buque, como antes decía, se alojó un poco de la costa, aunque siempre marchando paralelamente a ella, dejó atrás la antigua Alcazaba sobre la cual, a semejanza del asta de la bandera de la civilización implantada en África se levantaba la entena del telégrafo sin hilo, cruzo por bajo los cortados ó grandes tajos próximos al cementerio, atravesó la zona de mar limítrofe al campo de tiro marcado con banderines rojos; pasó frente a las cataratas del puerto y el fuerte de Rostrogordo último de nuestro antiguo campo y entró en aguas antes rifeñas y hoy ya del territorio somalí.

La configuración de la costa es casi idéntica durante todo el trayecto. El terreno en su mayor parte es «estepario» rocoso, con algunas huertas y huertos, y a los alrededores de la Margha Real, conducidos a los riego típicos locales y colocados en lugar preferente.

El general Anzar, con un celo digno de encomio, se ocupa desde hace días de no asunto que ha de ser muy bien recibido por la opinión militar.

Se trata de que en los cementerios existentes terrenos para sepultura de los soldados fallecidos durante el servicio militar y que hasta ahora iban a la fosa común. Los capitanes generales, con un celo digno de todo aplauso, se han dirigido a los Ayuntamientos que, con un despendimiento elegante, han respondido con verdadero desinterés a la idea.

Ha acaecido se tiene noticia de que en Madrid, Barcelona, Lérida, Tarragona, Sevilla, Almería, Cádiz y Granada, se ha acordado cerrar los terrenos pedidos.

El general Anzar, una vez que tenga datos completos de ello, publicará una disposición que ha de merecer el aplauso de todos y dará las gracias a los donantes.

Ala mitad del camino, se encuentra la Cueva de las Palomas, inmensa cavidad que se interna dentro de tiempo, para formar una ensenada con otras pequeñas derivaciones parciales, constituyendo seguro refugio en donde centenares de parejas de la especie *Columba Libia* han formado sus nidos.

Una hora llevábamos de camino cuando pasamos frente a las minas de hierro no ha mucho descubiertas y cuya concesión y explotación está pendiente de la suerte que corra el reglamento minero que ya ha sido presentado a Muley Hafid.

Al poco rato de pasar las minas nos cruzamos con el vapor *Rosario*, el cual saludamos con tres pitadas, contestazo él en la misma forma.

Y ya en el Cabo, doblamos el canal existente entre éste y los Farallones, tres grandes piedras separadas de tierra unos 600 metros, viró el buque a la izquierda, amporo su marcha y casi repentinamente aparecieron ante nuestros ojos, las Tres Forcas ó puntas, el peñón conocido entre nosotros por *El Fraile* y por el Santón entre los moros y allí en todo lo alto la santa enseña de la patria amparando bajo sus pliegues un puñado de españoles que contestaron saludando con ella a nuestros toques de sirena.

A. MORENO SEVILLA  
Melilla y Agosto, 1910.

## CUESTIONES SOCIALES

Jornadas sociales eclesialísticas

Los católicos franceses han emprendido con gran decisión el camino que les ha de llevar a recuperar el terreno perdido en las últimas luchas político-religiosas que tanto vienen trabajando a la veleta republicana.

Al número ya crecido de obras de propaganda católica, ha unido otro que prestará seguramente copiosos frutos: se trata de las Jornadas sociales para eclesialísticas, que en el célebre ambulante han tenido lugar en Reims, Charleville, Saint-Quentin, Soissons y Laon y que se extenderá también a otras ciudades.

En estas conferencias se trata de las principales obras sociales que puedan crearse en las parroquias, como círculos de estudio, asociaciones de padres de familia para trabajar por la defensa de las sanas ideas católicas en las escuelas, fraternidades de obreros, etc.

El propio tiempo, preparan el terreno para el mejor desarrollo de las obras obreras católicas sociales ya establecidas.

Estas conferencias son un medio eficaz de organización, de las fuerzas católicas.

El Congreso católico en Bolivia. Pare el día 10 del próximo Noviembre se ha fijado la celebración de un Congreso católico en Potosí, importante población de Bolivia.

Ya están designados los representantes del Comité Central y además se han constituido juntas en las principales poblaciones de la república Boliviana.

El Congreso tratará de las cuestiones sociales de mayor importancia para estos días que vivimos de lucha sin tregua ni descanso.

En la Argentina. Señal evidente de la íntima unión que reina entre la prosperidad material de un pueblo y el florecimiento de las prácticas católicas, nos da la rica y hermosa república de la Plata, en la que han adquirido evidentes desarrollo las obras sociales hijas de la Religión de Cristo.

Entre estas obras tiene derecho a recordo especialísimo la Universidad católica inaugurada en Buenos Aires el día 17 de Abril último.

En esta obra en que los católicos argentinos han puesto todo su empeño, que eran muchas las dificultades que a su implantación se oponían, cifras grandes y fundadas esperanzas los buenos acreyentes argentinos.

En los tres últimos años se han constituido en Navarra unas 300 sociedades, entre Cajas, Mutualidades, Sindicatos agrícolas y otras obras.

Se ha adquirido unas 3.000 máquinas agrícolas; 4.000 vagones de superfosfatos, y en algunos quintos se ha gastado millón y medio de pesetas. ¡Así se trabaja, católicos!

Después de una vida consagrada por completo al cumplimiento de todos sus deberes, edificando con sus cristianas virtudes a cuantos tuvieron la honra de tratarla, ayer, en las primeras horas de la mañana, entregó su alma a Dios la respetable y bondadosa señora doña Dolores Cobos Jiménez, dejando a su familia, y en especial a su marido don Antonio Larz y Fernández de Pinar y a sus hijos, sumidos en el más triste desconsuelo.

Hacemos presente a la familia como mitigación de su inmensa pena, la parte que todos sus amigos toman en ella, y que al cielo se elevarán muchas oraciones por el eterno descanso de la finada.

UNA DESGRACIA

En una cueva de Genes ocurrió ayer a las nueve de la mañana una sensible tragedia al niño de 4 años Antonio Gómez Abibar.

Este, hallándose extrayendo trigo de un saco donde su padre guardaba una pistola, tocó los gatillos del arma, teniendo la desgracia de que se disparase uno de los proyectiles.

El infeliz muchacho fué conducido por sus padres a la Casa de Socorro, donde el profesor de guardia, don Mariano Páramo le extrajo el proyectil que se había alojado en la región pectoral derecha.

Después de haberle la cura trasladó a la sala de la Virgen del hospital de San Juan de Dios.

## Fiestas en la Zubia

Extraordinaria brillantez revistieron los cultos celebrados ayer en la Zubia en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

La animación en dicho pueblo fué grandísima, pues allí se reunieron numerosas familias de los comerciantes y de esta capital.

A las once y media de la mañana celebróse la función; cantó la misa el cura párroco don Luis López Gasca, acompañándole los coadjutores de la parroquia. Oupó la sagra da catedral el E. P. García, redentrista, cuya oración debe calificarse de notabilísima por la grandiosidad de la doctrina y la espléndida forma literaria.

Asistieron la capilla de música de la Catedral, el Ayuntamiento y un gran gentío.

A las siete salió procesionalmente Su Divina Magestad, con el esplendor que todos los años dan a tan hermoso acto el clero y vecindario, distinguido siempre por su religiosidad.

Todas las calles céntricas ofrecían primoroso aspecto; todas las casas estaban bien iluminadas y colgadas, y en diferentes sitios levantáronse arcos de triunfo y altares.

En la religiosa comitiva iban más de quinientos señores, el clero de todos los pueblos inmediatos, la corporación municipal, las autoridades y las bandas de músicos de la Zubia y Escuelas del Ave-María de Granada.

El altar del Santísimo era conducido por sacerdotes.

El entusiasmo en todas las calles de itinerario fué inabarcable; se quemaron multitud de juegos de pira y bergalías.

Durante el acto reió el mayor orden, distinguiéndose vecinos y forasteros por su comportamiento.

## DESDE ROMA

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)  
El cólera en las Pullas.—Alarmas y precauciones sanitarias.—Causas de la epidemia.—La primera víctima de la aviación en Italia.

El gobierno italiano ha protestado energicamente contra las disposiciones adoptadas por algunas autoridades extranjeras, especialmente en Austria, Grecia y Malta, donde se cierra el paso a todas las procedencias de Italia.

En realidad no hay motivo para un rigor tan draconiano, porque la epidemia cólera está localizada en la región de las Pullas.

Con objeto de asegurar la ejecución de las medidas profilácticas, ha sido enviado un comisario regio a Triani, con facultades discretionales. En las puercas del Adriático se ejerce una escrupulosa vigilancia.

Oficialmente se desmienten los rumores que han circulado respecto a la producción de casos de cólera en Roma y en Rami. Por todas partes, a excepción de las dos provincias atacadas parece excelente la salud pública.

Las autoridades han prohibido los mercados, las fiestas populares y las procesiones religiosas en las dos provincias infestadas. Gracias a estas energías se va consiguiendo que disminuyan las infecciones y las defunciones. Pero el pueblo, en general, continúa sufriendo las consecuencias de una psicosis alarmosa.

Los 30.000 habitantes de Trani, ciudad situada en la provincia de Bari huyen al campo, quedando únicamente aquellos que no disponen de medios para atender a las primeras exigencias de la vida. Desde luego, puede temerse por cierto que este constante desahucio es una de las causas del leve retroceso del número de la epidemia en las últimas 24 horas.

Las gentes fanáticas e ignorantes, ponen todas sus esperanzas en las fantasías de la superstición, desatendiendo los auxilios y los consejos de la Ciencia. Por otra parte, la miseria y la suciedad mantienen los focos de infección. El calor insoportable, las aguas cenagosas y la grotesca rebeldía favorecen la propagación del contagio. Pero debemos confiar en que la epidemia desaparecerá dentro de algunos días, después de severo régimen higiénico, cuya eficacia alcanza a borrar en el país italiano los rasgos de característica indolencia que le asemejan a Rusia.

Simultáneamente con el cólera, se ha extendido por las Pullas, la epidemia del antrax. En algunas ciudades populosas se registran, como todos los años por esta época, algunos casos de gastro-enteritis que no deben confundirse con las invasiones cólicas pero de todas maneras no hay que olvidar que se extienden las alarmas en el extranjero, suponiendo que toda Italia está contaminada.

El contagio de la manía del vuelo ha empezado a hacer en Italia sus primeras víctimas. Una de estas manías salieron de Roma los tenientes Savaia y Vivaldi, en sus aeroplanos, dotados, respectivamente, de motores Gnome y Renault. Dirigíanse hacia Civita-Vecchia, guardando la distancia de 500 metros. Savaia tuvo que cesar por haber agotado sus provisiones de esencia. Vivaldi, al contrario, continuó en vuelo y se hallaba a 17 kilómetros de esta capital cuando de repente, paralizado su hélice, se vio caer el aeroplano con vertiginosa celeridad. En aquel momento pasaba un tren por las inmediaciones del lugar del siniestro, y habiéndose detenido corrieron los viajeros en auxilio del aviador, al que hallaron horriblemente desahucado.

El tren continuó su marcha y varios campesinos quedaron guardando el cadáver hasta que llegaron los soldados de ingenieros en busca del infeliz oficial.

ROMA, Agosto, 1910.

ROSSETTI.

DE TODAS PARTES

Recorraos en chimeneas

Según el *Portsmouth Evening News* periódico muy enterado de los proyectos del Almirantazgo británico, la marina inglesa sufrirá en breve una modificación importante.

He aquí las palabras del citado diario: «Tenemos muchas razones para anunciar a nuestros lectores que el Almirantazgo ha decidido emplear motores de explosión en todos los acorazados que actualmente se hallan construyéndose en los astilleros de la Gran Bretaña.»

Como se ve, la reforma que proyecta introducir Inglaterra en su marina de guerra, es de enorme trascendencia. Significa el abandono del vapor como medio de propulsión marítima y por consiguiente la supresión de las chimeneas en los buques y de los sobrios peñachos de humo que parecían indispensable en la silueta de un barco moderno.

Los motores de explosión, como es sabido empleáense en los aeroplanos y en los automóviles y un rendimiento de energía es muy superior al que el vapor puede proporcionar. Con su empleo los buques ganarán considerablemente en velocidad y las relaciones intercontinentales se harán con ellos más rápidas y frecuentes.

Una solución para la huelga

Los norteamericanos, hombres experimentados y prácticos han inventado un procedimiento tan eficaz como nuevo para terminar rápidamente las huelgas impidiendo las acciones de los huelguistas sin necesidad de recurrir a la fuerza armada.

Sociedades que tienen a su disposición enormes capitales organizan grandes masas de obreros armados y en cuanto ocurre una huelga los ponen al servicio de los patronos mediante un crédito estendido. Estos obreros rechazan con decisión a los huelguistas no bien éstos intentan hacerles desistir del trabajo sin que la policía ó las tropas se vean obligadas a intervenir.

En Francia piensan hacer algo parecido a lo que el espíritu burocrático del pueblo

# INFORMACION TELEGRAFICA

## DE NUESTROS CORRESPONSALES

## Servicio especial en la Provincia y en la Región

# Los "aplechs" católicos

## Cataluña por la Religión

### Entusiasmos y ovaciones.--En el Tibidabo.--Momentos solemnes.--Veinte mil católicos!--Misa de campaña.--El miting y los discursos.

#### Los vascos en Barcelona.--El señor Urquijo.--Entusiasta recibimiento

Barcelona 28 (12'45)  
A las siete de la mañana llegó a la estación del Norte el tren que conducía la comisión de las provincias vasco-navarras que viene a representarnos en los aplechs que hoy han de celebrarse.

Entre los comisionados han llegado los señores don José María Urquijo, don José Sánchez Marco, don Esteban Bilbao y el señor Alcocer.

El recibimiento que les han tributado los católicos catalanes ha sido muy entusiasta, oyéndose muchos vivas a la Religión, a España, a Vizcaya y Cataluña.

Con los católicos se hallaba la comisión organizadora de los aplechs, la Junta central católica y el Comité de Defensa Social.

Formando los nutridos grupos una verdadera manifestación, acompañaron a los ilustres viajeros hasta el hotel de Inglaterra donde se hospedaron.

Oreos por momentos el entusiasmo y reina completa tranquilidad.

#### Diez mil billetes expedidos.--Se agotan los billetes.--A pie al Tibidabo.

Barcelona 28 (14'15)  
Desde muy de mañana han comenzado a subir numerosos grupos de católicos al Tibidabo, donde se celebrará el aplech.

A las diez de la mañana la Juventud Católica, que trabaja sin descanso estos días, ha repartido seis mil vales económicos para que los obreros puedan utilizar el ferrocarril funicular del Tibidabo y Valldriera.

En la taquilla de la estación se han despachado más de cuatro mil billetes, agotándose todo el billete de repuesto.

Por esta causa y por la demanda tan grande que había de asientos en el tranvía, quedó acordado que no subieran los nutridos coros de niños que se hallaban preparados para cantar el Credo.

Todo se hace en medio del mayor orden.

#### Precauciones

Barcelona 28 (14'18)  
Las autoridades han tomado excesivas medidas de precauciones, ante el temor de que pudiera ser alterado el orden público.

Desde la plaza de Cataluña a todo lo largo del Paseo de Gracia y hasta el Tibidabo se hallan escalonadas numerosas parejas de seguridad y de la guardia civil de caballería, así como también de la ronda secreta. En la cuspide del Tibidabo hay mucha guardia civil de a pie y de a caballo.

#### La misa de campaña.--15.000 católicos.

Barcelona 28 (14'20)  
A las doce en punto dió comienzo la misa de campaña.

Imposible es describir el imponente y magestuoso aspecto que presentaba la cumbre del Tibidabo.

Más de 15.000 católicos ocupaban totalmente todos los repliegues del terreno, las cumbres, la explanada y las tribunas que se habían levantado para las comisiones.

El altar, artísticamente adornado, se colocó cubriendo la puerta de la cripta del templo en construcción del Sagrado Corazón de Jesús.

#### El sermón

Barcelona 28 (15'20)  
Simultáneamente con la misa, comenzó el sermón, que fué una vibrante y valiente oración sagrada, dirigida al pueblo católico por el canónigo señor Portolés.

El orador dijo: Que daba un voto de gracias no a la junta organizadora ni a aquellos milares de católicos allí reunidos, sino a quien menos podía esperarse al señor Canalejas, al propio señor Canalejas cuya política sectaria, ha unido en apretado haz a todos los católicos de la Nación española.

Hece después en párrafos brillantes la historia del catolicismo en España desde el tiempo de los godos hasta la época presente.

Pronuncia inspiradísimos párrafos sentidos y elocuentes, animando al pueblo, que tan hermosas muestras de fidelidad está dando en defensa de la causa católica, y termina diciendo que si es preciso gritar, gritaremos para que todos nos oigan; si es preciso trabajar, trabajaremos sin descanso, y si es necesario luchar lucharemos con bravura hasta derribar el sectarismo, pues quizás llegue en día no lejano el catolicismo que heca caer ahora.

Momentos solemnes

Marcha Real y más de 15.000 católicos doblan su rodilla ante el Dios de cielos y tierra.

Terminada la misa, el público enemigo del mayor orden ocupa los puntos más elevados de la montaña, desde los cuales se domina el panorama completo de Monserrat, y dirigiendo la vista al santuario de la Virgen que a gran distancia se distingue, entonan todos la Salve, resultando de un efecto grandioso aquel conjunto de millares de voces que atruenan el espacio.

El almuerzo

Barcelona 26 (15'05)  
Terminados los actos religiosos los católicos se distribuyeron por toda la montaña formando pintorescos grupos, disponiéndose a almorzar.

Tanto la cooperativa católica, como el restaurant del Tibidabo y otros que se instalaron hoy agotaron todos los comestibles.

El orden ha sido completo, apesar de la gran aglomeración de gente, pues según todos los cálculos pasan de 15.000 los católicos que han asistido al aplech.

El día ha sido espléndido y muy caloroso.

#### Los oradores

Barcelona 28 (15'35)  
Por la tarde han subido al Tibidabo los oradores católicos y la comisión legada de Vizcaya.

Esta iba en el carruaje del marqués de Pascual.

En representación de la liga de señores asistió la condesa de Porrués.

#### El mitin católico

Barcelona 28 (15'30)  
El mitin católico celebrado esta tarde en el Tibidabo ha sido una grandiosa e imponente manifestación que superó los cálculos de los más optimistas.

En el centro de la amplia plaza de la montaña se levantó la tribuna que habían de ocupar los oradores.

Más de 20.000 católicos rodeaban la tribuna.

Muchos, a los cuales no llegaba la voz del orador, buscaban la sombra en sitios apartados para preservarse del ardoroso sol.

Los señores don Salmerón Iglesias, don Esteban Bilbao, don José Sánchez Marco y don Jose Urquijo, escucharon al llegar a la tribuna las mayores ovaciones de su vida, vivas, aclamaciones y aplausos, atronaban el espacio, siendo imposible pintar aquel hermoso desbordamiento de entusiasmo.

A las cuatro de la tarde, el señor marqués de Pascual declaró abierto el mitin en nombre de Dios.

Después afirmó que los católicos se hallan dispuestos a defenderse de los enemigos de Cristo y de su Iglesia, pero sin odiarlos ni guardarles rencor alguno; por el contrario deseando de corazón que se reconcilien con Dios, para que sean reparados los daños causados a la Iglesia.

Dedicó entusiastas elogios de cariño y gratitud a los representantes de las cuatro provincias hermanas del Norte, añadiendo que los católicos del país vasco-navarro y los de la región catalana, se hallan dispuestos a morir por Cristo y con Cristo.

Estas últimas palabras fueron acogidas con una formidable ovación, que se reprodujo cuando el señor Marqués de Pascual abrazó efusivamente a los señores Urquijo y Bilbao.

El público se hallaba emocionado siendo grande su entusiasmo.

#### Adhesiones

Barcelona 28 (15'05)  
El secretario señor Aragó procedió a la lectura de las adhesiones recibidas, entre las cuales encuéntrase las de todos los prelados de España.

Hoy se recibieron sólo desde las tres hasta las cuatro de la tarde, treinta y ocho telegramas en que otros tantos prelados inician entusiásticamente el movimiento católico.

Hasta la hora mencionada, resultaban adheridos al aplech 871 asociaciones de diversos fines.

Ciento treinta y nueve círculos tradicionalistas, ciento quince diarios católicos, doscientas diecisiete sociedades y obreras y agrícolas.

Millares de particulares y los diputados a Cortes señores Feliú, Salaverry, Llosas, conde de Rodegno, Olazabal, Sanz, Vázquez de Mella, conde de Casasola, Argemí y otros muchos.

#### Sánchez Marco

Barcelona 28 (15'05)  
Terminada la lectura de las adhesiones habla el diputado integrista señor Sánchez Marco.

Saluda a los católicos concurrentes en nombre de sus hermanos de Navarra y dice que desea sellar el movimiento reanunciador que de uno a otro mar levanta

Dirige el Gobierno duros ataques por la intransigencia que viene demostrando para con los católicos y los atropellos que les hace víctimas, especialmente a las juntas católicas de las otras provincias organizadoras de la suprimida manifestación.

—Es preciso—dice—que procuremos conseguir todo aquello que nos hemos propuesto y que para ello lleguemos hasta donde sea necesario llegar, arrastrando con la valentía que da la convicción todas las consecuencias.

—Sí—añade—iremos a donde sea preciso porque hay que hacer ver que España es católica.

El público prorrumpió en vivas y aplausos, creciendo por momentos los entusiasmos.

Termina el señor Sánchez Marco su elocuente oración diciendo que traía el encargo de convocar a todos los catalanes para las manifestaciones nacionales que se celebrarán el día 2 de Octubre, en las que se levantará la voz de toda España, para que vean el Gobierno, el mundo y el Papa que los católicos españoles tienen poder en su nación.

Una ovación estruendosa acoge las últimas palabras del orador.

Todos los católicos prorrumpan en vivas a la Religión y al Papa.

Un sacerdote vitorea a los católicos vasco-navarros, siendo una viva repetido por millares de voces que atruenan el espacio.

El entusiasmo es delirante.

#### Don Dalmacio Iglesias

Barcelona 28 (15'40)  
Al levantarse a hablar el valiente diputado por Tarragona, es saludado con una gran ovación.

Comienza dirigiendo un saludo cariñoso a los representantes de los partidos vasco navarros.

En elocuentísimas frases que le son muy aplaudidas, dice, refiriéndose a las poblaciones vascas, que es imposible que allí donde las águilas romanas no vencieron, puedan vencer ahora los aguiluchos del sectarismo francés.

Este grandioso acto que estamos celebrando—exclama—significa en primer lugar la adhesión y amor al Padre Santo, y en segundo, la protesta contra el espíritu jacobino que informa la política del Gobierno.

—Muestra de la grandiosidad del acto, es que venimos a celebrarlo a las montañas con el fin de estar más cerca del cielo y pedirle que salve a nuestra patria de la extraeuropeización y del arcaísmo que es el mayor enemigo de España.

Califica al señor Canalejas de burdo plagador, pues no teniendo programa definido al entrar en el Poder y no contando con suficientes prosélitos para crear un partido que le sostenga en el Gobierno, informa su política en un espíritu de marcado sectarismo, halagando y haciendo de esta manera que le apoyen los que por bandera tienen el odio a la religión católica.

La masonería fué quien dió las riendas del Poder a Canalejas, y la mayor prueba que puedo aducir para comprobar mi aserto es que el órgano italiano de dicha secta *Avanti*, le dió la bienvenida dos días después de ocupar la jefatura del Gobierno.

Lee una carta del judío Nathan a Moraita en la que le dice que el señor Moraita no convencerá porque no llenaba los deseos de la masonería, que en el partido liberal había un hombre joven que era materia apta para los fines y propósitos de la secta.

Asegura que prohibiéndose la manifestación que los católicos proyectaban realizar en San Sebastián, se ha violado la Constitución, lo mismo que presentando a las Cortes el proyecto de ley del «Candado».

Oreos hacer en el parlamento una acusación en forma contra el Gobierno, por haber infringido los preceptos constitucionales, y por violar también la correspondencia telegráfica y postal y los medios de transporte. (Ovación prolongada).

#### El señor Esteban

Barcelona 28 (15'15)  
Este orador bilbaíno es saludado con una ovación estruendosa.

Comienza dando vivas a Cataluña y en brillantísimos párrafos alude a la debilidad del Gobierno y a las congojadas de éste con los elementos revolucionarios abriendo las puertas de las cárceles y de las fronteras.

Refiere a la intensa propaganda que hicieron los católicos contra las escuelas laicas, y dice que según su criterio, el resultado de estos trabajos debiera haber sido llevar a las Cortes en las pasadas elecciones gran número de representantes.

raición, en el momento crítico, a quien habían estado aplaudiendo antes.

#### El señor Urquijo

Barcelona 28 (18'20)  
Seguidamente habla don José María Urquijo y advierte que lo hace en nombre de las cuatro juntas católicas de Alava, Guipúzcoa, Vizcaya y Navarra, y que trae encargo de recomendar que todos los católicos españoles se fundan en un solo corazón con los de Cataluña. (Ovación entusiasta).

Continúa dando a Cataluña y a Vasconia y a las Virgenes de Monserrat y Beñosa, vivas que los concurrentes contestan con entusiasmo delirante.

Expresa que renuncia a pronunciar un discurso que, sin poder decir nada nuevo porque los católicos españoles solo tienen una idea y un deseo, solo habría de servir para aumentar el número de los ya pronunciados, y además, porque en estos preciosos momentos se siente más hombre de acción que de palabras.

—Y me encuentro más propicio a la acción—explica—porque me indigna ver estos veroniceños gobernantes que no de tienen su obra destructora ni aún ante la respetable ancianidad del Papa.

—Los católicos—añade—no tenemos el derecho que se reconoce a los demás y esto induce a pensar en que para ser católicos en estos tiempos del atropello y del privilegio se necesita ser imprudente, tener aquella imprudencia santa con que los mártires iban a luchar en el circo.

—¡Dichosos ellos—exclama—que habían empujado a los Césares!

—Nosotros, en nuestros días, no debemos luchar contra determinadas disposiciones ministeriales, sino contra el liberalismo del Estado.

Esto, dicho con la foga del orador, motivó que interviniera el delegado del Gobierno.

Los señores Iglesias y Soler explicaron extensamente el sentido de las palabras pronunciadas, indicando que los ataques iban dirigidos a la política en sus principios.

#### Ovaciones.

Barcelona 28 (18'15)  
Terminados los discursos, los individuos que forman la comisión organizadora, acompañaron a los oradores hasta el hotel del Tibidabo.

El paso de los oradores se hizo entre un enorme gentío que en el colmo del entusiasmo les abrazaba y ovacionaba frenéticamente, dando vivas a la Religión, a España y al Papa.

Al llegar a la escalita del hotel del Tibidabo, los católicos subieron en hombros a don Dalmacio Iglesias hasta el salón principal, donde el señor conde de Santa María de Pomés presentó al comisionado del Norte a la condesa y a otra señora como representantes de la Liga de damas católicas.

Cuando los católicos regresaban a Barcelona, grupos de republicanos hallaban se mezclados con la guardia civil en las calles.

Se han dado muchos vivas a España, Cataluña, Vizcaya, Guipúzcoa, Alava y Euzarria.

#### Automóvil despenado

Barcelona 28 (15'40)  
Ha ocurrido un grave accidente que ha empinado el entusiasmo de los católicos que han asistido al aplech.

Al regresar del Tibidabo un automóvil que conducía cinco personas se despenó por una de las resquebrajadoras del terreno, resultando una persona grave y las restantes con heridas leves.

Los heridos fueron inmediatamente asistidos.

#### Los otros aplechs

Barcelona 28 (23'15)  
Se reciben noticias de muchos puntos de la zona de la celebración de aplechs en los cuales ha reinado el mayor orden, siendo grande el entusiasmo de los católicos, los cuales han concurrido en un número considerable protestando de la política de persecución del señor Canalejas.

#### DE MADRID

##### Un descarrilamiento

Madrid 28 (20'05)  
En el ministerio de la Gobernación han manifestado a los periodistas que el subexpreso de San Sebastián, en el que viajaba el ministerio de la Guerra, general Anzar, ha descarrilado.

Se cree de noticias detalladas de este suceso, ignorándose si habrán ocurrido desgracias personales.

##### El artículo 29

Madrid 28 (20'10)  
Por virtud del artículo 29 de la vigente ley electoral, han sido proclamados los siguientes diputados a Cortes:

Por el distrito de Noya, el señor Prieto Mora.

Por Pego, el señor Vega Seoane, hijo, y por Puigcerdá, el regionalista señor Bertrand.

##### El Muaza

Madrid 28 (20'15)  
Para el día 4 de Septiembre se ha fijado la fecha en que se llevará a cabo una conferencia entre el Muaza y el ministro de Estado señor García Prieto.

##### Canlejas

Madrid 28 (20'25)  
El jefe del Gobierno señor Canlejas, estuvo esta noche en el ministerio de la Gobernación para adquirir noticias de lo ocurrido hoy en provincias.

##### La infanta Isabel

Madrid 28 (20'30)  
La infanta Isabel

for Burell, estuvo esta mañana en la Granja almorzando con la infanta doña Isabel.

Esta acepta el encargo de representar a don Alfonso en los festejos conmemorativos del centenario de Balmes.

Al efecto, se trasladará a Vich el día 7 de Septiembre.

##### Consejo

Madrid 28 (20'45)  
Se dio que mañana, si llega el ministro de Instrucción pública, se celebrará Consejo.

##### Sobre una huelga

Madrid 28 (22'15)  
En el ministerio de la Gobernación se han recibido noticias oficiales comunicando que los cargadores del muelle de Bilbao han acordado continuar trabajando excepto si se generaliza la huelga.

El Gobernador de Santander telegrafía también al Gobierno, informándole de que en toda aquella provincia sigue el trabajo su marcha normal, menos en Huoín.

##### Nuevos candidatos

Madrid 28 (22'20)  
El Gobernador civil de Zaragoza ha dirigido un telegrama hoy al señor Canalejas, anunciándole la proclamación de los candidatos a diputados a Cortes don Leopoldo Romeo, adicto, y don Juan Andrés Palomar, republicano.

Ambos lucharán para ocupar la vacante producida por haber renunciado el señor Moret en acta por la circunscripción.

El señor Romeo ha presentado algunas protestas contra la proclamación de su contrincante.

De Cáceres dicen que han sido proclamados candidatos el señor Estrí, adicto y don Mariano Delgado.

En Osorrio, don Pedro Villar, adicto. También fueron proclamados, a los efectos de la intervención los señores Llasas, Torriglia y otros.

En Alcañices, el señor Cánovas del Castillo, adicto, y el señor Marrán, conservador.

#### DE PROVINCIAS

##### Nota del Vaticano

San Sebastián 28 (20'10)  
El ministro de Estado ha recibido el texto de la contestación del Cardenal secretario de Estado del Vaticano a la nota que le entregó nuestro representante en la corte romana señor Ojeda, el día cinco del mes actual.

Su Eminencia señor Merry del Val, concretase en esa nota a exponer las consideraciones que han motivado el proceder de la Curia romana y la actitud en que se han colocado el Gobierno español y la Santa Sede, durante las negociaciones que se habían entablado entre ambos poderes, acerca de las congregaciones y órdenes religiosos.

Termina el venerable Prelado, monseñor Merry del Val, justificando la actitud en que se ha colocado la corte pontificia en vista de las disposiciones dictadas por el Gobierno español, resolviendo *motu proprio* asuntos que caen dentro de las cuestiones concordadas y de las que están siendo objeto las negociaciones que se estaban celebrando entre el Gabinete español y Roma.

El señor García Prieto someterá el documento pontificio a la consideración de sus compañeros de Gobierno, en el primer Consejo de ministros que se celebre. Tal acuerdo se cumplirá bien pronto, puesto que el Consejo de Ministros se reunirá en breve.

##### Toros y escándalos

Cádiz 28 (22'40)  
De Puerto de Santa María comunican que esta mañana se lidió en la plaza de aquella localidad, el toro llamado del aguardiente.

Se promovió un gran escándalo con motivo de ser matado el animal, que murió a puñaladas y pedradas a manos del público.

Los espectadores rompieron las barreras, produciendo en la plaza otros destrozos.

Para restablecer el orden fué necesario que interviniera la guardia civil, amenazando al público con los máuser.

##### LA HUELGA DE BILBAO

###### No hay paro general

Bilbao 28 (19'15)  
Esta tarde se ha celebrado una reunión a la que han asistido socios de la Federación obrera y representantes de la Casa del Pueblo de Madrid.

Discutióse ampliamente la conveniencia o no conveniencia de ir al paro general, como medio de conseguir para los obreros las ventajas que vienen inútilmente reclamando de los patronos, y cuya negativa vienen utilizando como pretexto que cohoneste su actitud rebelde a toda avenencia.

La discusión fué muy reñida y al tomarse los acuerdos definitivos, al votarse si convenía o no ir al paro general, hubo dos empates.

Por fin, en tercera votación acordóse desistir de la huelga general.

##### Persistiendo en la huelga

Bilbao 28 (19'35)  
Los obreros de esta capital han publicado un manifiesto, recomendando siga la huelga.

En los centros oficiales se cree que los huelguistas lo que desean ahora es sacar algunas ventajas, contentándose por lo

#### En Galtaria

Bilbao 28 (19'20)  
En esta localidad se han celebrado mitines sin que hayan ocurrido incidentes. El orden ha sido completo.

#### Baracaldo

Bilbao 28 (19'30)  
No se tienen noticias de que se haya alterado el orden en Baracaldo.

#### La feria de Almería

Misa de campaña.--Concierto.

Almería 28 (20'14)  
A las nueve de la mañana se ha celebrado en la plaza de San Pedro, una solemne misa de campaña a la que asistió la tripulación del «Osado» la guardia civil y seis bandas de música.

Numeroso público se congregó en la plaza ante el altar, resultando lucidísimo el desfile de la tropa.

Después se celebró el anunciado concierto al que concurrieron cuatro bandas de música francesas. La Junta del comercio obsequió a los franceses espléndidamente.

Reina gran animación y los forasteros aumentan diariamente.

#### Los toros

Almería 28 (21'50)  
Con un lleno tan grande como el de ayer, se ha celebrado la corrida en la que se lidiaron toros de Palma Blanco, por las cuadrillas de Cocherito, Gallo y Relampaguito.

Primero  
Atiende por Lagartijo y toma con bravura siete varas a cambio de cuatro porrazos y un caballo para el arrastre.

Gallito coge los palos espontáneamente y banderilla de modo admirable escuchando muchos aplausos.

Hece una buena faena de muleta y después de media y un pinchazo, desatella al segundo golpe.

#### Segundo

Redondo; se acerca cuatro veces a los caballos y causa tres desmayos y una defunción.

Vito y Armillita ganan palmas por su labor valiente con los palos y el Cocharo toros mal de muleta, pincha bajo y deja media buena, intentando después hasta seis veces el descañallo, teniendo que tirarse de nuevo a matar con una entera.

#### Tercero

Cucharero, arremete seis veces a los de tanda y los hace rodar por la arena en cuatro tiempos, sin meter ningún caballo. Los chicos de Relampaguito quedan mal con los palos y Julio después de una lucida faena, receta un pinchazo y una gran estocada que le vale la oreja y la consiguiente ovación de sus paisanos.

#### Cuarto

Corrujo, bravo bicho que aguenta nueve picotazos en diferentes partes del cuerpo, mata cuatro caballos y manda a la arena a los piqueros que vuelcan un cuatro ocasiones.

Bianquito y Posturas cumplen en palos y el Gallito pasa magistralmente y perando los pies, rematando el último tercio con un pinchazo y una estocada superior.

(Palmas y la oreja del cornúpeto).

#### Quinto

Atiende por Ministro y Cocharo los para los pies, como un buen bilbino, oyendo palmas del concurso. El Ministro toma seis varas y desanzurra dos caballos, volcando a los caballeros tres veces consecutivas.

El bilbino quiere castigar por su cuenta al Ministro y le prende tres veces arrollonmentales; después da varias pases de primera y se deja caer con un bojonazo.

con la ley para lo cual ordenó se hiciera el recuento de electores.

Esta medida dió lugar á un gran escándalo, cambiándose entre las personas que había en el local, bastantes bofetadas y palos.

Esta alteración cundió en la calle, originándose grandes carreras.

La policía practicó varias detenciones. En el colegio de Santa Justa, segundo barrio, el presidente negó el voto á un elector que estaba excluido de las listas, y al apoyarlo los interventores republi- canos, se originó un fuerte tumulto en el que abundaron los palos entre los parti- darios de uno y otro bando.

Las fuerzas intervinieron logrando desalojar el local y practicando bastantes detenciones.

Reanudada la elección, ocurrió un nuevo incidente, que no pasó á mayores por la intervención de la fuerza.

En el colegio de San Mamed un repu- blicano pretendió votar por un elector ya fallecido, sirviendo esto de base para que menudearan los escarceos.

Los ánimos están excitadísimos.

En la calle se ven muy pocos milita- res.

### DE LA PROVINCIA

**De Cenes**

Con gran solemnidad se han celebrado las fiestas en este pueblo en honor de nuestro patrono San Bartolomé, en los días 23 y 24, ha- biendo sido concurridísimas por todos los pueblos de su alrededor y toda la ribera de Genil, como también se vieron infinidad de jóvenes de la calle de Melitón, barranco del Abogado y barrios interiores de la capital.

Día 23.—A las doce hubo gran repique dispa- rando varias palmas é infinidad de cohetes; á las seis de la tarde llegó de la banda de música, recorriendo las calles tocando bonita música, siendo después alojados en casa de varios vecinos; á las ocho salió del templo el Santo Rosario, asistiendo á dicho acto todas las autoridades, el señor teniente del benemérito Cuerpo de la guardia civil de Pinos Puente y Cuervo, el del puesto de Güejar Sierra; ter- minado dicho acto religioso se quemó un bonito castillo de fuegos artificiales.

Día 24.—A las cinco de la mañana la banda de música recorrió las calles del pueblo tocan- do diana, despertando al vecindario y volvie- ron á la misma animación de los días anteriores; después dieron serenatas á los señores mayor- domos, á las nueve de la mañana se obsequió á los referidos mayordomos y á las autoridades con un magnífico refresco costeado por los hermanos mayores don Antonio Ruiz Chiroza y don Manuel Rodríguez García; á las once so- lemnemente misa, cantada por nuestro digno y virtuoso párroco don Francisco González Correa, ocupando la sagrada cátedra el hermano del párroco don Rogelio González Correa, el cual cantó de la vida y milagros de nuestro San- to patrón á las siete de la tarde salió del san- to templo procesionalmente las imágenes de San José, nuestro santo patrono San Bartolomé y nuestra patrona la Virgen del Rosario, disparándose durante el trayecto multitud de cohetes, palmas reales, bengalas y un bonito arbolillo, asistiendo todo el pueblo á la pro- cesión y todos los vecinos de los pueblos inme- diatos, no habiendo ocurrido el menor disgusto ni desorden, gracias al celo y actividad de nuestras dignas autoridades.

El Corresponsal.

**De Torrenueva**

En este pintoresco pueblito se han celebra- do fiestas extraordinarias el 25 de Agosto. El batizo capitán de caballería, don Miguel Díaz Sahalegui, desde hace varios años viene haciendo á esta nuestra parroquia importantes donativos.

Este año ha traído de Granada dos preciosas capillas para ser en las que ocupan la derecha é izquierda de la Patrona, la Santísima Virgen del Carmen, un hermoso capillo para el copón, dos candelabros broncados, un man- destador, un angel para sostener la lámpara que arde ante el augusto Sacramento del Altar y otros va los efectos.

Dicho señor Díaz, en unión del Capellán de Reyes Católicos, don Antonio Quesada, han realizado artística y elegantemente cuanto se encuentra en la parroquia deteriorado.

Para dar gracias á Dios Nuestro Señor por estas mejoras, el jueves 25, hubo una solemne fiesta de Iglesia. Celebró la Santa Misa el párroco de Tablones don Miguel Lorenzo Pa- nado, asistido del párroco de Torrenueva don Pedro González Ruiz, y del de Paterna (Almería) don Antonio Heredia Baró.

Ocupó la Sagrada Cátedra, el virtuoso y elo- cuente orador agrado M. I. Sr. don Antonio Quesada, capellán de Reyes Católicos, quien logró conmovier al auditorio hasta el punto que en muchos períodos de su discurso consiguió arrancar fervorosas lágrimas.

El señor Quesada se ha captado las simpatis de todos estos feligreses. La parte musical estuvo á cargo de la capilla de la Iglesia Mayor Colegial de este p.º.

Por la noche hubo procesión claustral con S. D. M. y desde la puerta del templo se dió con la Custodia la bendición al mar.

Sirva de estímulo á toda la religiosidad y el desprendimiento del capitán señor Díaz é quien interpretando los deseos y sentimientos de sus queridas y sencillas personas signifió la gratitud de todo este pueblo.

El Corresponsal.

**OJEN PEDRO MORALES ÚNICO LEGÍTIMO**

El más fino é higiénico de los anisados

**NOTICIAS Y SUCESOS**

**Al arresto**

La policía ha conducido al arresto á Manuel Navarro Jiménez (a) El Vudío, por hallarse en estado de embriaguez y acometer á los transeúntes en la vía pública.

**Captura**

Los vigilantes Bartolomé Sánchez y Manuel Martínez han detenido y condu- ción al arresto á la tabernera Carmen López Romero, por tener que cumplir el impertinente equivalente á una multa que le fué impuesta por el Gobernador civil.

**Cocina Económica**

En la Cocina Económica del Circolo

tre los pobres en el día de ayer, 787 ra- ciones.

Los bonos están de venta en la droguer- ía de don Isaac Santaella.

### Lesionados

En la Casa de Socorro fueron curados ayer los siguientes individuos:

Eduardo Quesada Ruiz, de 22 años, de una herida incisa en el dedo medio de la mano derecha.

—Antonio Morales, de 15 meses, de la fractura de la clavícula izquierda.

—Soledad Romero, de 35 años, de una herida leve en la frente.

—Ignacia Gómez, de 15 años, de una herida cóntusa en la oreja izquierda.

—Isabel López Alonso, de 65 años, de una herida incisa en la muñeca izquierda. Se la produjeron casualmente.

### Viajeros

En los hoteles de esta capital se hos- pedaron ayer los siguientes:

Alameda.—Don Alejandro Sanchez, don Antonio Eloy, don Juan Rizo, don Jorge Berhard, don Baldomero Díaz y señora y don Manuel Arredondo.

Suizo.—Don Francisco Vera y don Francisco Riego.

Victoria.—Don Antonio Romero, don Faustino Castroviejo y don Francisco Santaolalla.

Navío.—Don Salvador Martínez, don José Hinojosa, don Adolfo S. de Molina y don Virgilio Molina.

### Los botifistas

Esta mañana han regresado de Alme- ría, los 614 granadinos que fueron á aquella capital con motivo de la fiestas.

### Mercados Andaluces

(ÚLTIMAS NOTICIAS POSTALES)

#### Sevilla

**Cereales, granos y aceites**

Trigo.—Cotizaciones: Recios y limpios de 26 1/2 á 27 pesetas los 100 kilos sin sacos sobre va- gón Sevilla; blancillos de 26 á 26 y 1/2; tré- mos de 24 á 25; barbilla de 24 á 25.

Cebada.—La nueva de 17 1/2 á 18.

Avena.—De 16 á 16 1/2 pesetas los 100 kilos.

Habas.—Magazanas andaluzas de 21 1/2 á 22 pesetas; chicas ó cochineras de 19 á 19 1/2.

Alpiste.—La clase corriente de 23 á 25 pesetas, y el superior de 28 á 30 pesetas.

Alverjones.—De 16 á 17 pesetas.

Garbanos.—Se cotizan chicos de 23 á 25 pe- setas; medianos de 25 á 30 y gordos superiores de 36 á 40. Poca venta.

Harina.—F. G., 40 pesetas los 100 kilos; G. G. 39; S. L., 40; M. A., 38; L. A., 36.

Tr. uillo 14 y 16, sacos de 100 kilos sobre va- gón Sevilla.

Salvados.—Números 1 y 2, 12 pesetas los 100 kilos, vagón Utrera; número 4, 14, y números 7, 16 pesetas.

Maíz del país, de 16 1/2 á 17 pesetas los 100 kilos.

Aceto de oliva.—Mercado del Paseo de Co- lón.

No se han hecho operaciones.

#### Málaga

Acites.—Ayer entraron 115.000 kilos á 18'25 pesetas los 110 kilos. Tendencia al alza.

Almendras.—Precios de la Sociedad Almen- drera en el día de anteaer:

La larga de 150 á 155 reales los 11 1/2 kilos. La corta á 110

Continúan haciéndose muy pocas operacio- nes.

#### Almería

**Cereales.**—Precios en la Estación del Ferro- carril:

Cebada de 26 á 27 reales, los 83 kilogramos.

Habas cochineras de 43 á 44 id., los 83 id.

Mazagana, de 41 á 42 id., los 43 id.

Trigos recios de 48 á 49 id., los 44 id.

Blancillos de 45 á 46 id., los 43 id.

Garbanos de 60 á 120 id., los 57 1/2 id.

Yeros, de 48 á 49 id., los 57 1/2 id.

Maíz, de 44 á 45 id., los 13 1/2 id.

Passa.—He aquí los precios acordados en la reunión celebrada por reconocedores y corre- dores de varias casas de comercio.

Hechura.—Imperial á ptas. 19'00; Roaux, 14'00; Cuarte, 11'50.

Raocimales.—Imperial, ptas. 18'00; Roaux, 18'00; Cuarte, 19'50. Quinta, 8'00; Mejor cor- riente alto, 7'00; Mejor corriente bajo, 6'00; Le- chos corrientes, 5'00.

Granos.—Reviso, 11'50; Medio reviso, 8'00; Aseados, 6'50; Corriente, 4'50; Escembro, á 4 los 11'50 kilos.

#### Alhóndiga

Habichuela blanca seca, los 46 kilos, 18'25 pesetas.

Habas, id., id., 14'00 y 15'00.

Naranja de lima, el 100, 4'00

Naranja del país id., id., 3'75

Limonas, 1'45

**Alhóndiga**

Habichuela blanca seca, los 46 kilos, 18'25 pesetas.

Habas, id., id., 14'00 y 15'00.

Naranja de lima, el 100, 4'00

Naranja del país id., id., 3'75

Limonas, 1'45

**Alhóndiga**

Habichuela blanca seca, los 46 kilos, 18'25 pesetas.

Habas, id., id., 14'00 y 15'00.

Naranja de lima, el 100, 4'00

Naranja del país id., id., 3'75

Limonas, 1'45

**Alhóndiga**

Habichuela blanca seca, los 46 kilos, 18'25 pesetas.

Habas, id., id., 14'00 y 15'00.

Naranja de lima, el 100, 4'00

Naranja del país id., id., 3'75

Limonas, 1'45

**Alhóndiga**

Habichuela blanca seca, los 46 kilos, 18'25 pesetas.

Habas, id., id., 14'00 y 15'00.

Naranja de lima, el 100, 4'00

Naranja del país id., id., 3'75

Limonas, 1'45

**Alhóndiga**

Habichuela blanca seca, los 46 kilos, 18'25 pesetas.

Habas, id., id., 14'00 y 15'00.

Naranja de lima, el 100, 4'00

Naranja del país id., id., 3'75

Limonas, 1'45

**Alhóndiga**

Habichuela blanca seca, los 46 kilos, 18'25 pesetas.

Habas, id., id., 14'00 y 15'00.

Naranja de lima, el 100, 4'00

Naranja del país id., id., 3'75

Limonas, 1'45

**Alhóndiga**

Habichuela blanca seca, los 46 kilos, 18'25 pesetas.

Habas, id., id., 14'00 y 15'00.

Naranja de lima, el 100, 4'00

Naranja del país id., id., 3'75

Limonas, 1'45

**Alhóndiga**

Habichuela blanca seca, los 46 kilos, 18'25 pesetas.

Habas, id., id., 14'00 y 15'00.

Naranja de lima, el 100, 4'00

Naranja del país id., id., 3'75

Limonas, 1'45

**Alhóndiga**

Habichuela blanca seca, los 46 kilos, 18'25 pesetas.

Habas, id., id., 14'00 y 15'00.

Naranja de lima, el 100, 4'00

Naranja del país id., id., 3'75

Limonas, 1'45

**Alhóndiga**

Habichuela blanca seca, los 46 kilos, 18'25 pesetas.

Habas, id., id., 14'00 y 15'00.

Naranja de lima, el 100, 4'00

Naranja del país id., id., 3'75

Limonas, 1'45

**Alhóndiga**

Habichuela blanca seca, los 46 kilos, 18'25 pesetas.

Habas, id., id., 14'00 y 15'00.

Naranja de lima, el 100, 4'00

Naranja del país id., id., 3'75

Limonas, 1'45

S. José, S. Matías, S. Andrés y San Ildefonso á las ocho de la mañana; en las demás parroquias y en la capilla de la Misericordia é la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias (privilegiada), en su parroquia.

### Sección oficial

#### Gaceta de Madrid

El último número recibido ayer en Granada, contiene las siguientes disposiciones:

**Estado.**—Ley autorizando al Gobierno de S. M. para ratificar el Convenio internacional para la protección de obras literarias y científicas. Firmado en Berlín en 13 de Noviembre de 1908.

**Guerra.**—Reales órdenes disponiendo se de- vuelvan á los interesados las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

**Gobernación.**—Real orden disponiendo que mientras se prepara una reforma general del reglamento de 7 de Junio de 1908 se admitan á la circulación los paquetes de impresos, aun- que excedan de 25 centímetros de anchura, sin rebasar los 45.

**Justicia.**—Otra disposición que la preferencia conce- dida á los médicos de la Beneficencia municipal en el párrafo tercero del art. 52 de la in- strucción general del ramo, debe tenerse en cuenta en los casos de igualdad de méritos y servicios probados.

**Sala de lo contencioso-administrativo.**—Re- solución de los pleitos incoados ante esta Sala.

**Marina.**—Aviso á los navegantes.—Grupos 175 y 176.

**Hacienda.**—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

**Señalamientos de ley**

**Sala de vacaciones.**—Juzgado de Baza.—Contra Otilio Martínez Agustín, por lesiones.— Abogado, señor Ramírez Andrés; procurador, señor Gómez Rodríguez; secretario, señor Ser- na.

**Juzgado de Alhama.**—Contra Juan Pedro Miranda Alferos, por estafa.—Abogado, señor Valencia; procurador, señor Her-; secreta- rio, señor Serma.

**Juzgado de Baza.**—Contra Braulio Navas Peláez, por estafa.—Abogado, señor Villasa- val; procurador, señor Pérez; secret rio, señor Seina.

**El Banco Hispano-Americano**

Ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para realizar toda clase de operaciones de Bancos y Bolsas, dedica- do especial preferencia á todos cuantos asuntos tengan relación con los presta- mos y con el descuento de letras sobre la plaza, España y extranjero, al objeto de favorecer en todo lo posible al Comercio, Industrias y Agricultura de la Región.

**LIBRERIA DE GUEVARA**

Magnífica colección de papeles rizados para maquetar.

Gran surtido en papeles transparentes para cristales.

Sellos de correos para colecciones.

Estuches de papel y sobres para 50 cartas, calidad superior, á una peseta.

Gran surtido en objetos de escritorio y libros rayados.

De venta en la

San Jerónimo, 29.—GRANADA

Teléfono, núm. 76.

**Motores á gas CROSSLEY**

Gasógenos especiales para fabricar gas de ligritos, turba, carbón vegetal, serrín y des- perdicios de madera.

Dinamos, turbinas, máquinas á vapor, bom- bas de todos sistemas.

Hay de 2.000 instalaciones funcio- nando en España.

SOCIEDAD ANGLO-ESPAÑOLA DE MOTORES

Gasógenos y Maquinaria general (antes Ju- lius J. Neville).—Madrid, Barcelona, Mahón. Oficinas y representación para Granada, Córdoba y Jaén, LUIS J. PEINADO.—Alme- ría



**SE ALQUILA**

una casa en la calle de Santa Inés número 8, es- paciosa, bien decorada, con amplias y nume- rosas habitaciones, cuantas comodidades exige la vida moderna, cuarto de baño, agua cor- riente, tres patios, cuerdas y otras dependien- cias.

**Academia Isabel la Católica**

Piazza de la Universidad, 4.—GRANADA.

DIRECTOR: D. Luis Valero Barragan, primer teniente de Caba- llería, auxiliado por numeroso profesorado para cada carrera.

Preparación completa durante todo el año para las carreras Militares, Ingenieros, Ayudantes de Obras públicas, Comercio, Aduanas, Correos, Telégrafos, Compañía Arrendataria de Tabacos y similares y Bachillerato.

Clases de Francés, Inglés, Dibujo, Calligrafía y Contabilidad.—Clases nocturnas para los señores dependientes de comercio.—Internado regido militarmente.

Para más detalles al Director. Fídense Reglamentos.

**Colegio del Sagrado Corazón de Jesús**

CENTRO DE EDUCACION MODERNA

Gastillejos, 1, (San Jerónimo)

Alumnos Internos y externos, de 1.ª enseñanza, Bachillerato, Magisterio y carreras especiales

DIRECTOR: D. Joaquín Alemán Barragan

Licenciado en Filosofía y Letras y Profesor de la Escuela Superior de Industrias y Artes Industriales.

Los alumnos del Bachillerato de este importante Centro de enseñanza, están matriculados oficialmente en el Instituto, y asisten á sus clases acompañados de inspectores de responsabilidad é intachable conducta. Las lecciones del día les son preparadas de antemano en el colegio por profesores licenciados en Ciencias y Filosofía y Letras.

Resultado obtenido en los tres últimos cursos:

Curso de 1907-08.—Mátrículas de honor, 38; Sobresalientes, 68; Notables, 106.

de 1908-09.—Mátrículas de honor, 43; Sobresalientes, 84; Notables, 103.

de 1909-10.—Mátrículas de honor, 39; Sobresalientes, 85; Notables, 117.

Y una buena parte en el Real Colegio de San Bartolomé y Santiago.

Pídase el Boletín del Colegio ó en el extracto de Reglamento y la relación nominal de los alumnos premiados y que han obtenido brillantes calificaciones.

## BALNEARIO DE SIERRA ELVIRA

ATARFE (Granada)

TEMPORADA OFICIAL DE 15 JULIO A 15 DE OCTUBRE

Aguas termo-minerales, clorurado, sulfatadas cálcicas y magnesianas. —Muy radioactivas

Médico Director por oposición, DR. D. CARLOS OCAÑA

Este establecimiento se encuentra hoy montado á la altura de los mejores de España, siendo sus aguas especiales para la curación de las Enfermedades de la piel, Reumatismo (en todas sus formas), Herpetismo, Artrismo (en todas sus manifestaciones), Escrófula, Parálisis, Neuritis, Neuralgias, Histerismo y Neurostasia.

La compañía de los ferrocarriles Andaluces tienen establecidos bi- letes especiales de ida y vuelta válidos por un solo día é los si- guientes precios de 1.ª clase 150 pesetas; de 2.ª 100, y 3.ª clase á 75 pesetas.

Salida de Granada: A las 8'10, á las 11'15, á las 17'5.

Llegada á id. A las 10'20, á las 16'40, á las 19'45.

**Las Américas**

La sociedad regular colectiva JOAQUIN Y ANTONIO SANCHEZ GUARDIOLA, dueña de este importante establecimiento de tejidos, nos participa que continúan en el mismo local Principe 7, y San Sebastián, 9, y que todo el que quiera comprar al precio de realización puede seguirlo ha- ciendo hasta dentro de muy breves días, en que empezarán á recibirse las com- pras de la próxima temporada.

**El Vergel**

E. Granados

(Junto al establecimiento LA ESPERANZA)

Primera casa en flores artificiales—Gran sur- tido en palmeras finas y de salón á mitad de precio.—Economía y buen gusto en los encar- gos.

Precios sin competencia

**Arriendo de alhories**

Se arriendan los alhories del Pósito de esta capital (Alhóndiga de Granos) desde el día de hoy á 30 de Junio de 1911.

al pliego de condiciones estará de manifiesto en la oficina del mismo todos los días labo- rables, desde las doce de la mañana á las tres de la tarde.

**OPTICA**

Gafas y Lentes finos

Lo mejor en cristales

de roca y agua

LA VICTORIA

ZACATIN, 51

(Frente al Hotel Colón)

**Se alquila**

casa entera, amplia, có- moda é higiénica, con buen bajo y sol interiormente.

Horno Marina, 9

**Enfermedades de la VISTA**

CONSULTA

Dr. García-Duarte

Catedrático y Académico de Medicina.—Profesor de la Clínica de Santa Lucía.—Fundador de la OTOALMIGOLÓGICA Hispano-Americana.

Gran surtido en gafas ó cuerdas.

OTOMILLENOS, 10 (Plaza Nueva).

**Equivalencias métricas**

de la

PROVINCIA DE GRANADA

por D. Luis Morell y Terry

Este librito, práctico y útil, se vende al pre- cio de una peseta en las principales librerías y en la Administración de GACETA DEL SUR, des- tinándose sus productos para la conferencia de San Vicente de Paul de San Justo.

**A las familias**

A toda familia noble ó rica le conviene com- prar siempre en SAN JOSÉ.

La especial organización de esta casa es una verdadera garantía para el comprador.

El precio es seriamente fijo y la venta exclu- sivamente al contado lo que le permite vender todos sus géneros á precio más barato y ven- der de buide en los casos indicados.

De toda compra se da un ticket numerado y si el número está comprendido en la decena del premio mayor de cualquier de los sorteos del año de la Lotería Nacional se devuelve ínte- ro el importe de la compra, como lo justifican las muchas familias que constantemente se reintegran de sus compras.

Siempre hay grandes surtidos en géneros de utilidad y necesidad para la casa y para las personas.

Especialidad para equipo de novia y de niño y para el interior.

Género negro para señora y para los jutos.

Para comprar bien y barato, comprar siem- pre en SAN JOSÉ.

Reyes Católicos, 25.

**Consulta especial** de enfermedades de la VISTA por el doctor Guillermo Sánchez Aguilera, ex- jefe de Clínica Oftalmológica en París y profesor auxiliar de la Facultad de Medicina.

Horas de dos á cuatro de la tarde.

Gómez, núm. 3.

La Señora

## Doña Dolores Cobos Jiménez

HA FALLECIDO PIADOSAMENTE EN EL SEÑOR

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

el día 28 del corriente, á las seis de la mañana.

R. I. P.

Su Director espiritual el Dr. D. Modesto López Iriarte; su desconsolado esposo D. Antonio Lars y Fernández de Piñar; su hija, hermana, tía y so- brinos (ausentes) y demás parientes, al participar á sus amigos tan sen- sible pérdida, les suplican encorriéndoles á Dios Ntro. Señor el alma de la finada y se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar en el día de hoy, á las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Zacatin, 55 y 57, 2.º, hasta la iglesia de Santa Ana, por cuyo favor los vivirán agra- decidos.

Granada 29 de Agosto de 1910.

El duelo se despide en Santa Ana.

No se reparten esquelas.

**MEDICAMENTO DE FAMILIAS**

Adoptados por los Ministerios de Guerra y Marina

Recomendados por la Real Academia de Medicina

Toda clase de indisposiciones del tubo diges- tivo, vómitos y diarreas, etc., en niños y adul- tos se curan pronto y bien con los Salicilatos de bismuto y cerio, de Vivas Pérez.

Exigir la marca de fábrica y la de precinto, y la alegoría de la Diosa Ceres adherida á las cubiertas.

De venta en todas las farmacias acreditadas del mundo

Ningún medicamento de los muchos que se re- comiendan por sus autores para toda clase de indis- posiciones del estómago, pudo alcanzar, como éste, recomendación de Academias de medicina ni ser adoptado oficialmente.

Indispensable á los viajeros

Talleres Tipográficos DE GACETA DEL SUR

GRAN VÍA DE COLÓN, 26.—GRANADA.

En estos acreditados talleres se confeccionan toda clase de trabajos con el más exquisito gusto. Especialidad en trabajos religiosos y de letra inglesa, cumpliendo con los de litografía. Se trabaja día y noche. Se editan obras y periódicos.

CHOCOLATE DE LA TRAPA

FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses

VULGO TRAPENSES

DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS.

PAQUETES DE	PASTILLAS	PESEKAS
400 gramos.	14 16 y 24	1,25, 1,50, 1,75 y 2,50
450 —	14 y 16	1,50, 1,75, 2 y 2,50
500 —	16	1 y 1,25

Cajitas de merienda 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portezca suog- dos, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de empaque desde 50 paquetes. Al detall Principales ultramarinos.

## ACADEMIA DE ARTEAGA

Fundada en 1893, Cuesta de Aixa núm. 4.

Resultados obtenidos por los alumnos de esta Academia en la última convocatoria

NOMBRES	Notas medias.	Academias	OBSERVACIONES
D. Ricardo Rodríguez Viza.	18.175		
D. Rafael Márquez Castillejo.	13.125	Artillería	Basta con siete pun- tos de nota media para ser aprobados.
D. Ramón Alzara Oña.	9.125		
D. Pedro Segura Lacomba	8.450	Caballería	
D. Ramón Algara Oña.	13.650	Infantería	
D. Rafael Rada Parál.	11.350		
D. Luis Ruiz Jiménez	13.850	Ingenieros	

Las clases para el nuevo curso dan principio el 1.º de Septiembre.

## CARRERAS ESPECIALES

PREPARACION COMPLETA

Clases PARTICULARES para el ingreso en las Escuelas de CA- MINOS, MINAS, MONTES, INDUSTRIALES Y ARQUITECTU- RA; Ayudantes de Obras públicas y Sobrestantes.

Veinte años de práctica en Madrid con excelentes resultados.

Antecedentes, informes y detalles.—A. PEDROSA.—Gran Vía, 8, 1.º derecha.

## CERAMICA ACCITANA

GUADIX-GRANADA

Fábrica de tejas planas y curvas, ladrillos macizos y huecos, tubos, baldosas y baldosines y demás materiales de arcilla para construcciones, con máquinas per- feccionadas movidas á vapor y horno continuo del sistema más moderno.

Exposición y Oficinas: Reyes Católicos, 87.—GRANADA.

GACETA DEL SUR

DIARIO CATOLICO DE GRAN INFORMACION TELEGRAFICA Y POSTAL

Corresponsales especiales en Madrid, Paris, Londres, Berlin, Viena, Roma, Lisboa y San Petersburgo

Información diaria de la PROVINCIA y de la REGION

Servicio especial de MERCADERES

Oficinas y Talleres: Gran Vía de Colón, 26. Se trabaja día y noche GRANADA.

Precios de suscripción: En Granada, un mes, 1'60 ptas. En el resto de la Península, un trimestre, 5'00. Extranjero, un semestre, 20 francos.

CONVOCATORIAS ELEGANTISIMAS: Obras de gran novedad. Recuerdos de primera Genución. Profesiones, Bodas y Bautizos.

Se hacen toda clase de trabajos delicados a precios económicos.

Tarifa de anuncios: En 1.ª plana, 2 pesetas centímetro de letra a una columna; en 2.ª, 1 pta., y en 3.ª, 0'50, en igualdad de condiciones; anuncios oficiales y de espectáculos, en 1.ª 12 ptas.; en 2.ª, 6 y en 3.ª, 3. Los comunicados y reclamos, a precios convencionales, y se publicarán a no, a juicio del Sr. Director.

Esquejos mortuorios: Esquejos: en 1.ª plana, a una columna, 50 ptas.; a dos, 100; a tres, 150; a cuatro, 200, y a seis, 300 ptas. En 2.ª plana, a una columna, 10 ptas.; a dos, 20; a tres, 30; a cuatro, 40; a cinco, 50 y a seis, 60 ptas. En 3.ª plana, a una columna, 5 ptas.; a dos, 10; a tres, 15; a cuatro, 20; y a cinco ó más, 100 pesetas.

Establecimiento Tipográfico de primer orden. Talleres de grabado, Fotografiado y Grabado a línea. Tipos alemanes de los últimos modelos. Especialidad en impresiones de lujo. Precios económicos.

SERVICIOS DE LA Compañía Transatlántica. Línea de Filipinas, Línea de New-York, Cuba Méjico, Línea de Venezuela-Colombia, Línea de Buenos Aires, Línea de Canarias, Línea de Fernando Póo, Línea de Tánger.

Gran Fundición de campanas y Fábrica de relojes de torre. Moisés Díez - PALENCIA. Imágenes de maquinaria y campanas.

Antigua Fundición de Campanas - DE - CONSTANINO DE LINARES. Hijo y sucesor de E. de Linares Pérez. Imágenes de campanas.

EL LEON. En los grandes almacenes que tiene esta acreditada casa, se compran hoy mayoría de sus artículos, por la mitad de sus precios.

RUSHMARA preparada por DON MIGUEL GONZALEZ PERALES. Farmacia de S. Gil - Granada.

A los Párrocos. En la Administración de este periódico se venden a 2 pias. el 100, las papeletas de participación de matrimonios, que según el decreto...

Quinina dulce. Toman los niños sin dificultad ninguna esta preparación salvadora del Dr. González Perales.

BALNEARIO DE LA MALAHA. A DOS HORAS DE GRANADA. Aguas muy radiaclivas. Cuatro abundantes manantiales. Terma de S. Francisco 23. Baño de la Salud 13.

Dolor Aceite de BOMBAY. Especifico universal que suple las aguas termales. 59 años de excelentes resultados. Precios: 2'50 PTAS. BOTELLA. TRIPLE CABIDA, 6 PTAS.

Por seis días Se hace amoneda. Se alquila un bonito piso principal en la calle del Lavadero de la Cruz núm. 26. Se compra oro, plata, platino y alhajas usadas.

Javier de Miranda. NOVELA. Juan F. Muñoz Pabón. presbítero. Tomo segundo. que estoy enteramente sano y que no he tenido, ni tendré nunca duelo con Frasco Guerra.

Adios, morena; es decir Gran Morena de Don Francisco Xavier de Miranda y de Reyes. Por hacerle algo que le aliviara le desatrocó el chaleco y el camión. Me quitó el sombrero, y empezó a hacerle aire desahoradamente.

agua tibia... su vendá muy apretada, y a seguir la excursión. En el pecho, un cardenal, acoso hecho con mis rodillas, y erosiones en la espalda, de los guijarros de la calle...